

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждения
Красноярский государственный педагогический университет имени
В.П.Астафьева

Рецензия
**на научно-квалификационную работу «Орографическая топонимия
(оронимия) Приенисейской Сибири (историко-географической аспект)»
выполненную аспиранткой Онищенко Викторией Сергеевной, обучающейся
по направлению подготовки 05.06.01 «Наука о Земле» по программе
«Геоморфология и эволюционная география»**

Тема научного исследования актуальна в виду того, что современное рациональное природопользование требует знания истории заселения и хозяйственного освоения территории с учетом природных факторов, в том числе – геоморфологических. Метод историко-географического анализа, который использует Онищенко В.С. позволяет выявить характер прежних (старых) вмешательств в природу, в том числе – в сложных природных условиях, определить направленность антропогенных изменений на разных временных срезах.

Эта работа требует междисциплинарного подхода, знания методик изучения как природы, в том числе – географических и геоморфологических, так филологических и исторических, с чем аспирантка успешно справилась. Список использованной литературы свидетельствует о широте научного кругозора при формировании теоретических положений исследования, в том числе по изучении пространственно-временных аспектов отношения в системе «Человек-природа-общество».

Особый интерес представляет разработанная автором историко – географическая периодизация процессов заселения и хозяйственного освоения Приенисейской Сибири с использованием топонимии, отличная от предложенных другими авторами (Вампилова, Позднякова), что потребовало большей исследовательской работы с палеографическими и историческими материалами.

Оригинальной является и представленная автором схема историко – географической периодизации региона, которую она сопоставляет с другими схемами и убедительно доказывает свою точку зрения по этому вопросу.

В качестве примера более дробного историко географического районирования взят Минусинский межгорный прогиб, определено его место в системе историко-географического районирования Кузнецко-Саянской историко-географической области и дана характеристика историко – географических районов в её составе в аспекте оценки топонимических вопросов современного природопользования.

Новизна полученных результатов:

- сделан комплексный историко-географический анализ региона, расположенного в административных границах в разных условиях макрорельефа и ландшафтной структуры;
- предложен вариант историко-географической периодизации заселения и освоения территории Красноярского края с применением орографической топонимии.
- материал ВКР можно использовать в учебном процессе в школе по физической географии России 8 класс, при изучении географии Красноярского края.

Базисом предложенным автором выводов является положение о том, что для комплексного историко-географического анализа региона требуется разработка периодизации заселения и хозяйственного освоения региона от древнейших времен до наших дней; критерии выделения единиц историко-географического выделения на разных уровнях определяются как природными факторами, в том числе – строение рельефа, так и этапами заселения и хозяйственного освоения на основе периодизации. Эти положения убедительно подтверждены на примере исследуемого региона.

Научно-квалификационная работа «Орографическая топонимия (оронимия) Приенисейской Сибири: историко-географический аспект», по актуальности выбранной темы, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендации сформированные в научно-квалификационной работе, их достоверности и новизне соответствуют требованию пункта 9 положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 02.08.2016), соответствует направлению подготовки 05.06.01 «Наука о Земле» по программе «Геоморфология и эволюционная география».

Рецензент: доктор географических наук, профессор кафедры географии и методики обучения географии Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева



Безрук
Б.А. Безруких

В.А. Безруких

Подпись *Б.А. Безруких*
заверяю
Начальник общего отдела *Г.И. Мослякова*

КГПУ им. В.П. Астафьева